Governo do Estado do Para
Secretaria Executiva de Estaodo de Administragdo — SEAD
Secretaria Executiva de Estado do Trabalho e Promogdo Social — SETEPS

Concurso Publico
Nivel Médio
Cargo 20: Tecnico em Contabilidade

Caderno de
Provas Objetivas

UNMVERSIDADE DE BRASILA

Erepin Cipmrrdrieriey pom Faniiers iy,

TRDE  S&5P€

Aplicacao: 14/3/2004
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1 Ap receber este cademo, confira se ele contém cem itens, comespondentes &s provas objetivas,
corretamente ordenados de 12 100.

2 Caso o cademo esieja incompleto ou tenha qualguer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que
tome as providénclas cablvais.

3 Recomenda-s5& ndo marcar a0 acaso: a cada ilem cuja resposta divia do gabarnitao oficial definitiva, alam
de ndo marcar ponio, o candidato perde 1,00 ponio, conforme consta no Edital n® 1/2004 -
SEAD/SETEPS, de 7M1/2004,

4 Mao utilize nenhum material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE

5 Duranie as provas, ndo se comunigue com oulros candidatos nem se levanie sem aulorzagio do chefe de
sala

B A duragio das provas & de trés horas, [4 incluido o tempo destinado A identilicacio — que sera faita no
decorrar das provas — e an preenchimento da folha de respostas,

¥ Ao tarminar as provas, chame o fiscal de sala mais prdximo, devolva-tha a sua folha de resposias e daixe o
local de provas

8 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de
rascunhbo ouna lalha da respostas podera implicar a anulacio das suas provas.

AGENDA

I 15/3/2004 — Divulgacio, a partir das 10 h, dos gabaritos oficials preliminares das provas objativas, na Internet — no
sitio hitg:fweanw. ceape.unb.br — 8 nos guadros de avisos do CESPEUNE, em Brasliia,

il 16 & 17372004 - Recebamento de recursos contra oS gabarilos oficlals preliminares das provas objelivas, excusivaments
i local & i hordrio gue serdo informados na divelgecdo desses gabaritos

i 13042004 — Dala provawel da divalgacho (apds & apreciacdo de evenbuss recursos ), no Diana Oficlal do Estado ¢o Para &
nos incais mencionados na ilem |, do resultado final das provas objelivas e do concurso,

OBSERVACOES

" NE$ ﬁ&}_ﬁﬁh}ﬂn de conhecmentn recursos em desaconso com o estabefecido no tem 11 do Edial n.” 112004 - SEADISETEPS.
de Tl

& Informacdes relatives ao concurso pederdo serobbdas pelos telefones DU 81 4004 2525 e 0XX) 61 448 0100 ou pels
Intemat, no sitio hitp: s caspe.unb.br
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De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 100 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que ¢ o unico documento valido para a correcéo
das suas provas.

PARTE | - CONHECIMENTOS BASICOS

Texto I —itensde 1 a 13
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25

28

31

Foi no segundo tergo do século XIX que o pobre
apareceu como perigo médico. Uma das razdes foi a colera
de 1832, que comegou em Paris e se propagou por toda a
Europa. A coabitacdo em um mesmo tecido urbano de
pobres e ricos foi considerada um perigo sanitério e politico
para a cidade, o que ocasionou a organiza¢io de bairros
pobres e ricos.

E na Inglaterra, pais em que o desenvolvimento
industrial e, por conseguinte, o do proletariado foram os mais
rapidos, que aparece uma nova forma de medicina social.

E na Lei dos pobres que a medicina inglesa comega
a tornar-se social, na medida em que o conjunto dessa
legislagdo comportava um controle médico do pobre. A
partir do momento em que o pobre se beneficia do sistema de
assisténcia, deve, por isso mesmo, submeter-se a varios
controles médicos.

Com a Lei dos pobres, aparece, de maneira
ambigua, algo importante na historia da medicina social: a
idéia de uma assisténcia controlada, de uma intervengio
médica que é tanto uma maneira de ajudar os mais pobres a
satisfazerem suas necessidades de satide quanto um controle
pelo qual as classes ricas ou seus representantes no governo
asseguram a saude das classes pobres e, por conseguinte, a
protegdo das classes ricas. Um cord@o sanitdrio autoritario ¢
estendido no interior das cidades entre ricos e pobres: 0s
pobres encontrando a possibilidade de se tratarem
gratuitamente e os ricos garantindo nfo serem vitimas de
fendmenos epidémicos originarios da classe pobre.

Essa lei foi somente o primeiro elemento da
organizagdo de um servico autoritirio ndo de cuidados
médicos, mas de controle médico da populagéo.

Michel Foucault. Microfisica do Poder. Rio de Janeiro:
Edigdes Graal, 1979, p. 95-6 (com adaptagdes)

Considerando as idéias desenvolvidas no texto I, julgue os itens
a seguir.

1

A disseminagdo da colera na Europa, no século XIX, exigiu
a reestruturacfo ndo sé dos tradicionais bairros pobres mas
também dos suntuosos logradouros habitados pelos ricos.

A primeira manifestagio de medicina social surgiu na
Inglaterra como solugdo de problemas epidémicos que
exigiram intervengdo enérgica do Estado.

O avanco industrial da Inglaterra favoreceu o controle
médico da colera que atingiu a populacdo européia no século
XIX.

A medicina social ¢ analisada pelo autor do texto
principalmente quanto ao aspecto de controle de um grupo
social.

As informagdes contidas no texto ndo permitem inferir que
todas as leis resultem apenas da necessidade de controle de
um segmento social sobre outro.

A “maneira ambigua” ({.17-18) a que se refere o autor esta
expressa como oposi¢do no final do texto, como evidencia o
emprego do conector “mas” ((.31).

Depreende-se da leitura do texto que é sempre na classe
social de baixa renda que se originam as epidemias.

Com relagdo aos aspectos gramaticais do texto I, julgue os itens
seguintes.

10

"

12

13

Atende-se ao que prescreve a norma padrdo caso se
reescreva o primeiro periodo do texto da seguinte forma: O
pobre enquanto perigo médico surgiria na decada de 30
do século XIX.

O emprego da virgula apos o termo nominal “a cdlera de
1832” (0.2-3) esclarece que a epidemia referida ndo foi a
unica que ocorreu naquele ano.

A expressdo “pobres e ricos”, nas duas ocorréncias (0.5 e 7),
¢ composta por dois substantivos coordenados.

O participio “considerada” ({.5) poderia estar corretamente
flexionado no masculino, em concordancia com a expressao
“um perigo sanitario e politico” ({.5).

No segundo paragrafo, o trecho entre virgulas “pais (...)
rapidos” ((.8-10) estaria gramaticalmente correto se assim
estivesse expresso: cujo desenvolvimento da indistria e do
operariado foi bastante acelerado.

Caso se subtituisse o segmento “e os ricos garantindo néo
serem vitimas” ({.27) por e os ricos, a garantia de nfo
serem vitimas, a correcdo gramatical seria mantida.

Houve um tempo em que a biologia e a tecnologia
eram dois campos distintos. Hoje, elas andam de m&os dadas
em uma vigorosa area chamada de biotecnologia.

Um dos campos mais promissores € a engenharia de
tecidos. Hoje, virtualmente, qualquer tecido humano pode ser
cultivado em laboratorio. Algumas linhas de pesquisa tém
obtido sucesso, como a de implantes de pele usados no
tratamento de queimaduras e ulceras cutdneas. Produtos
baseados no transplante celular sdo encontrados para uso
clinico e muitos outros estdo em periodo experimental —
entre eles, o uso de células-tronco para o tratamento de
doencas degenerativas. Entre cinco e dez anos, cientistas
esperam regenerar 0ssos € vasos sangiiineos com seguranga.

Revista Galileu, fev./2004, p. 50 (com adaptagdes).

Julgue os itens a seguir, relativos ao texto acima.

14

15

Esta implicita no texto a informag&o de que tlceras cutineas
podem acarretar perda de pele.

De acordo com o texto, as células-tronco, no momento, sio
muito utilizadas, mas sua aplicag@o esta restrita a pessoas
idosas.
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Esta clara no texto a intengdo de demonstrar que o
compartilhamento de campos cientificos diferentes resultou

em avango no tratamento de doengas.

Se o termo “um tempo” ({.1) fosse substituido por épocas,

o verbo deveria assumir a forma Houveram.

A expressdo “andam de mdos dadas” ((.2) ndo deve ser

interpretada em seu sentido literal, mas em sentido figurado.

A substituicdo de “usados” ({.7) por usada prejudicaria o

sentido original do texto.

Se a sua idéia de mundo digital € a presenca de um
PC em cada mesa, esta na hora de rever seus conceitos.
A computacdo ubiqua (onipresente) promete transformar
qualquer objeto do dia-a-dia em uma peca da rede digital.

Uma das pesquisas mais desafiadoras nesse campo
¢ a integracdo do potencial computacional em tecidos. Os
pioneiros da darea sfio os pesquisadores do Instituto
Tecnologico da Geodrgia, nos EUA. Foram eles que
comegaram a trabalhar com a idéia de “placa-mae trajavel”.

Um dos resultados da investigagéo levou a criagéo
da camiseta inteligente, dispositivo que monitora, por meio
de sensores conectados com fibras dpticas, informagdes
biométricas — batimentos cardiacos, temperatura do corpo,

queima calorica etc. — do usuario.
Revista Galileu, fev./2004, p. 52 (com adaptagdes)

Com relag@o as idéias e aos aspectos gramaticais do texto, julgue

os itens que se seguem.

20
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O seguinte periodo poderia dar continuidade ao texto:
Contudo essa técnica traduz uma tendéncia crescente: o foco
ndo na tarefa a ser realizada mas no processamento que ¢

necessario para isso.

O segundo e o terceiro paragrafos, tal como estdo escritos,
poderiam corretamente constar de um documento oficial,
como um relatério, por exemplo, mas ndo o primeiro

paragrafo.

A idéia principal do texto pode ser assim expressa:
Pesquisadores da Georgia, nos Estados Unidos, sdo os

precursores da computagdo ubiqua.

Infere-se da leitura do texto que uma das vantagens do
avango tecnologico € tornar o processamento computacional

menos visivel.

O autor do texto pressupde que os leitores da revista

possuam alguma informagéo a respeito do mundo digital.

O deslocamento da expressédo “do usuario” ({.14) para antes

do primeiro travessdo atenderia a norma gramatical.

22

Por ndo aceitarem o aniquilamento fisico e a
separagdo dos seus entes, os seres humanos sempre estiveram
em busca da imortalidade.

De acordo com os evolucionistas, toda a presséo se
fez para que os seres humanos se mantivessem saudaveis até
o final de sua fase reprodutora; depois disso, com a espécie
perpetuada, nosso organismo perderia sua relevancia e
vitalidade.

Ao se falar em estender a existéncia, seria
interessante imaginar como seria a nossa vida num ambiente
de recursos finitos. Infelizmente, quase intoleravel. A
imortalidade — ou a extens&o prolongada da vida nos seres
humanos — produziria problemas insoliveis em questdes
vitais, como acesso a espaco, alimentos, dgua e outros
recursos necessarios a existéncia digna.

No mundo desigual que habitamos, a extensdo da
vida humana seria privilégio de alguns. Rapidamente,
aflorariam as ragas dos imortais e a dos mortais. Mantidas as
atuais estruturas sociais, a competi¢do por emprego, espago
e comida seria destruidora. Surgiria, também, grande
desestimulo para o desenvolvimento pessoal, ja que é a
nogdo de vida finita que cria, no homem, necessidades
prementes de crescimento intelectual e de realizacdes.

Miguel Srougi. /n: Folha de S. Paulo, 11/2/2004 (com adaptagdes).

Com base no texto, julgue os itens subseqiientes.

26
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Ha relagdo de causa e efeito entre as duas oragdes do
primeiro periodo do texto ({.1-3).

O autor do texto assume que a saude ¢ relevante apenas na
fase em que o individuo ¢ capaz de contribuir para a
reprodugdo da espécie humana.

Substituindo-se “Ao se falar” ((.9) por Sempre que se fala,
mantém-se o sentido original do texto e a corregéo
gramatical.

O trecho “No mundo desigual que habitamos” ({.16) poderia
ser substituido por No mundo desigual em que habitamos
ou por No mundo desigual aonde habitamos, sem prejuizo
para a correcdio gramatical do texto.

O autor do texto aponta para a contradicdo entre as relacdes
de poder na forma de organizacdo social dos individuos, os
recursos finitos da natureza e a busca da imortalidade pelos
seres humanos.

Criangas e adolescentes sdo pessoas ainda em formagdo, cuja
estrutura fisica e psiquica néo atingiu sua plenitude. Sendo assim,
sdo pessoas especiais, que merecem a criagdo de uma justiga
especializadas. O Estatuto da Crianca e do Adolescente (ECA —
Lei n.° 8.069/1990) foi fruto dessa necessidade. Acerca desse
tema, julgue os itens subseqiientes.

AN

32

Um vendedor que fornece gratuitamente a um adolescente de
16 anos de idade fogos de estampido ou de artificio embora
orientando-o sobre a forma correta de uso e acompanhando
o manuseio do material feito pelo adolescente, esta sujeito a
uma pena de detencdo de seis meses a dois anos.

O ECA garante a assisténcia integral a saude da crianga e o
direito a vida e a saude, garantido desde o momento do
nascimento do bebé até a sua idade adulta.
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Um professor que notaum adolescente submisso, regressivo,
com baixa auto-estima e choro facil sem motivo aparente e
que suspeite de violéncia intradomiciliar deve encaminhar
esse adolescente a uma unidade de satde para que sua
suspeita seja avaliada. Caso confirmada a violéncia, a equipe
de satide deve acionar o Conselho Tutelar de seu municipio.

Privar o adolescente da liberdade por meio de internagéo
institucional deve ser medida a ser estabelecida quando o
mesmo comete ato infracional mediante grave ameaga ou
violéncia a pessoa. Nesse caso, o regime de internagdo sé
podera ser realizado em entidade exclusiva para
adolescentes, obedecida rigorosa separagéo por critérios de
idade, compleicdo fisica e gravidade da infragdo. O
adolescente privado de sua liberdade perde o direito de
acesso aos meios de comunicac¢do social, como jornais e
televisdo, e o direito de sair da institui¢@o para atividades de
lazer.

O ECA rege aadogao da crianga e do adolescente. Conforme
esse estatuto, a crianga ou adolescente adotado tem os
mesmos direitos que os filhos havidos ou nfo da relagdo do
casamento, inclusive direitos sucessorios, sendo proibidas
quaisquer designacdes discriminatdrias relativas a filiago.

O ECA proibe expressamente o trabalho a menores de
quatorze anos de idade, salvo na condi¢do de aprendiz.
Assim, um pai que ¢ acompanhado pelo filho, de onze anos
de idade, durante o dia, na colheita da cana-de-agtcar para
garantir renda minima a familia esta infringindo a lei.

Uma emissora de televisdo que tem o cuidado de ndo
divulgar os nomes e encobrir as faces de adolescentes
envolvidos em trafico de drogas para que estes ndo sejam
identificados esta cumprindo determinagdes do ECA. Caso
ndo o fizesse, seus diretores estariam sujeitos a detengdo de
6 meses a 2 anos, multa ou mesmo suspensio da
programagdo da emissora por até 2 dias, de acordo com a
determinagfo judiciaria.

Atualmente observa-se o aumento da populagéo idosa em todo o
mundo. No Brasil, a média de vida saltou de 49,5 anos, em 1972,
para mais de 63 anos, hoje. O Estatuto do Idoso surge nesse
cendrio, em resposta ao anseio dessa populagdo por politicas
referentes a prote¢do de seus direitos basicos. Com relagéo a esse
assunto, julgue os itens que se seguem.

38

39

40

A existéncia de caixas reservados para atendimento ao idoso
em bancos e supermercados ¢ um exemplo pratico do
cumprimento da determinagéo de prioridade de atendimento
ao idoso, estabelecida no Estatuto do Idoso.

E garantida a assisténcia integral 4 saude do idoso, por meio
do SUS, compreendendo agdes para a sua promogdo,
protecdo e recuperacdo. Como a populagdo idosa necessita
utilizar medicamentos com freqiiéncia, o Estatuto do Idoso
estabelece o fornecimento dos medicamentos basicos e da
ajuda de custo regular para a aquisi¢do dos medicamentos de
alto custo pelo poder publico.

Conforme o Estatuto do Idoso, um idoso que deseje ir ao
teatro tem o direito de pagar apenas 50% do valor do
ingresso e entrar na sala de espetaculos prioritariamente, ou
seja, antes dos espectadores em geral.

M

42

43

44

Se no resultado de um concurso publico houver empate para
a ultima vaga disponivel tera direito a vaga o candidato de
idade superior. Essa decisdo é garantida pelos dispositivos
do edital do concurso e pelo Estatuto do Idoso.

Um idoso de 65 anos de idade que ndo possua meios para
prover sua subsisténcia nem de té-la provida por sua familia,
pode requerer o beneficio mensal de um salario minimo, nos
termos da Lei Orgénica da Assisténcia Social (LOAS).

O Estatuto do Idoso assegura aos maiores de 65 anos de
idade a gratuidade nos transportes coletivos publicos. Para
isso, basta ao idoso inscrever-se na secretaria de
administragdo do estado e aguardar a confecgdo da carteira
de identificagéo de passe livre.

No sentido de garantir medidas de prote¢do ao idoso, o
Estatuto do Idoso estabeleceu obrigacdes as institui¢des de
acolhimento ao idoso. Entre elas, podem-se citar a oferta de
instalagdes fisicas em condi¢cdes adequadas de
habitabilidade, a promogo de atividades educacionais,
esportivas, culturais e de lazer e a propiciagdo de assisténcia
religiosa aqueles que desejarem, de acordo com suas
crengas. Entretanto, ndo € de responsabilidade da instituicdo
buscar a preservagdo dos vinculos familiares, razdo pela qual
¢ comum encontrar-se idosos esquecidos em entidades de
atendimento, sem a oportunidade de convivéncia com seus
familiares.

Com relagdo a Constituigdo da Republica, julgue os itens que se
seguem.

45
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49

50

Denomina-se seguridade social as a¢des do poder publico no
ambito da saude, da previdéncia social e da assisténcia
social. Assim, compete ao poder publico organizar e
financiar a seguridade social.

Uma construtora que nfo recolhe a contribuicdo para o
sistema da seguridade social sobre a folha de salarios de seus
funciondrios ou mesmo dos prestadores de servigo sem
vinculo empregaticio é considerada em débito e nfo pode,
por exemplo, participar de licitagdo para a construgdo de
uma ponte no municipio.

Com relagdo a saude, a Constituicio da Republica
estabeleceu grandes avangos: instituiu a satide como direito
de todos e dever do Estado, reconheceu as acdes e os
servigos de satude como de relevancia publica e instituiu um
sistema unico de saude, o SUS, que tem como diretrizes
organizacionais a descentralizagdo dos servigos, o
atendimento integral e a participacdo da comunidade.

E correto afirmar que o texto constitucional serviu de base
para alguns artigos do Estatuto da Crianca e do Adolescente
e do Estatuto do Idoso.

A assisténcia social ¢ um direito restrito ao cidaddo que
contribui ou contribuiu a seguridade social. Tem o objetivo
de prote¢do a familia, & maternidade, a infancia, a

adolescéncia e a velhice.

O poder publico, segundo a Constitui¢do da Republica,
promovera e protegera o patriménio cultural brasileiro.
Entretanto, as reminiscéncias historicas dos antigos
quilombos ndo foram considerados constituintes desse
patrimdnio. Por esse motivo, ocorre atualmente a depredagéo
dessas comunidades, ja exiguas no pais.
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PARTE Il - CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com relagdo a ciéncia contabil, seus conceitos elementares,
objetivos e finalidades, julgue os itens a seguir.

51

52

53

Considerando que um dos objetivos da contabilidade ¢
controlar o patrimonio e que a correta identificagdo dos
fendmenos ¢ essencial para o atendimento da finalidade da
contabilidade, que ¢ controlar os fendmenos ocorridos no
patrimonio das entidades, € correto afirmar que os objetivos
e a finalidade da contabilidade sdo similares.

A técnica de maior relevancia para se atingir a finalidade da
contabilidade é denominada analise das demonstragdes
financeiras.

Com base no patrimonio descrito abaixo, € correto afirmar
que a situagfo liquida € de R$ 3.350,00.

R$
bicicleta 2.250,00
prestagdes da bicicleta 1.100,00
aparelho de som 3.500,00
financiamento do som 1.350,00
dinheiro emprestado a uma empresa 50,00

No referente a atos e fatos administrativos, julgue os itens
subseqjiientes.

54

55

A compra de um equipamento ¢ um fato administrativo que
envolve o desembolso para aquisicdio de um bem,
procedimento semelhante ao que ocorre no caso de
contratagdo de um profissional da area técnica. Esses fatos
sdo chamados de fatos contabeis, pois acarretam despesas ao
longo do tempo.

O ato administrativo é aquele que néo altera o patriménio; ja
os fatos administrativos ou contabeis sdo os que alteram a
composi¢do do patrimdnio, sendo que muitos deles ndo
alteram o total do patrimonio.

Acerca de alteragdo na composigdo do patrimonio, julgue os itens
que se seguem.

56

57

58

O consumo de mao-de-obra na area administrativa é um
exemplo de fato permutativo, uma vez o trabalho € trocado
(permutado) por dinheiro nessa situagéo.

O pagamento da conta de luz do més anterior ¢ um fato
modificativo, pois refere-se ao pagamento de uma despesa.

A venda de uma mercadoria a vista ¢ um exemplo classico
de fato misto, em razdo de as vendas serem, em geral,
realizadas com lucro ou com prejuizo.

Com relagdo aos titulos contabeis, julgue os itens a seguir.

59

Uma conta pode ser sintética ou analitica. A conta sintética
¢ aquela que agrupa diversos fatos de mesma natureza,
enquanto a analitica pode agrupar fendmenos patrimoniais
de mesma natureza ou nfo, dependendendo do nivel de
detalhamento indicado para tal conta.

As contas de natureza ativa possuem, em geral, saldo
devedor ou nulo; por sua vez, as contas de natureza passiva
devem sempre apresentar saldo credor.

61 O saldo de uma conta € apurado pela diferenca entre a soma
dos débitos e a dos créditos nela efetuados. Uma conta
apresentara saldo credor se o somatorio de créditos for maior
que o dos débitos. A conta caixa ndo podera ter o somatorio
de créditos maior que o de débitos, o que se justifica pela
existéncia fisica de dinheiro.

62 O saldo credor na conta corrente de banco é representado
pelo titulo contabil banco conta movimento — na
contabilidade, o saldo credor no banco corresponde ao
diferencial entre os créditos e os débitos na conta banco
conta movimento. Nesse caso, o somatdrio dos créditos ¢
superior ao dos débitos.

Para que a contabilidade atinja seu fim, é necessério o controle
dos fendmenos ocorridos nas entidades. Uma escrituragio eficaz
depende da boa defini¢cdo do plano de contas. Com relagéo ao
plano de contas, julgue os itens subseqiientes.

63 Umelenco de contas deve possuir codificagdo adequada para
a identificacdo dos fendmenos e grau de detalhamento que
possibilite ao gestor acessar informacdes que julgue
necessarias e que facilite o trabalho de escrituragéo.

64 Para que a contabilidade seja eficaz em sua escrituracéo,
basta um sistema computadorizado detalhado e planejado de
forma a atender os objetivos propostos. O termo plano de
contas ¢ substituido pela expressdo elenco de contas quando
¢ utilizado por sistemas informatizados, pois as regras de
funcionamento das contas sdo definidas no computador.

65 A conta de mercadorias ¢ classificada no ativo circulante e
representa os produtos da entidade destinados a venda. Ao
ingresso de produtos no estoque, esse titulo devera ser
debitado e, na saida de produtos, devera ser creditado —
trata-se de saldo da conta devedor. Esse ¢ um exemplo de
fun¢do e de funcionamento de conta do ativo.

Com relagdo a escrituracdo, julgue os itens que se seguem.

66 Para que a contabilidade exerca a fungéo de escrituragfo, ¢
necessaria a utilizacdo de um método proprio denominado
método das partidas simples, ou seja, para cada débito,
existird um crédito correspondente.

67 Em contabilidade, o langamento corresponde ao registro dos
fatos administrativos ou contabeis. Para atingir a perfeigéo,
o langamento deve apresentar clareza, exatiddo, propriedade
descritiva e intitulativa.

68 O método atualmente utilizado para registro contabil € o das
partidas dobradas. Entende-se por partida o registro de um
fato ou varios fatos patrimoniais em forma contabil, que tem
como elementos essenciais a conta debitada, o valor, o
historico, o local e a data.

69 A juncgdo de diversos langamentos de primeira formula em
uma so partida caracteriza o langamento de quarta formula.
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n

A ficha abaixo corresponde a um modelo para escrituragio
no livro razéo.

local e data: valor

debite

credite

historico

O esquema abaixo resume o processo pelo qual uma
escrituragdo deve ser feita.

analise dos fatos
' n
conta qual a aplicagdo?
crédito o[ Saldo < débito
P| saldo |«

devedor — A credor —
se débito > saldo se débito <
crédito crédito

Para que a contabilidade seja feita corretamente, é necessaria a
identificacdo dos langamentos contéabeis, visando proceder aos
ajustes necessarios antes da finaliza¢&o do exercicio social. Com
relagdo aos registros contabeis, julgue os itens subseqiientes.

12

13

74

15

Uma entidade emprestou dinheiro a um terceiro a
determinada taxa de juros mensal. Passado o periodo de um
meés, a entidade deve efetuar o seguinte langamento:

débito

crédito

juros ativos

empréstimos concedidos

Para que seja identificada uma venda a prazo com desconto
incondicional, é necessario o seguinte registro contabil:

débito clientes
débito descontos concedidos
crédito | vendas

Um produto para revenda foi comprado a prazo com
incidéncia de IPI (R$ 1.000,00). Além disso, foi pago frete
de R$ 150,00. O ICMS foi destacado na nota (R$ 1.100,00),
cujo valor total era de R$ 10.000,00. O registro contabil que
a entidade vendedora devera fazer nessa situagéo é:

RS
débito: estoque de mercadorias
(150 +1.000 + 10.000 - 1.100) | 10-030.00
débito: ICMS a recuperar 1.100,00
crédito: fornecedores 10.000,00
crédito: caixa 1.150,00

Uma entidade aluga um ponto no centro da cidade. O aluguel
deve ser pago no quinto dia do més subseqiiente ao seu uso.
O registro que devera ser feito pela arrendadora e pelo
arrendatario, respectivamente, no més de referéncia é:

débito aluguel a receber
crédito receita de aluguel
débito despesa de aluguel
crédito aluguel a pagar

76 O IGPM teve a seguinte variagdo: janeiro + 2%; fevereiro

71

78

-0,5%; marco +4%. Sabendo-se que esse indice acumulado
¢ de 5,5% e que uma entidade contraiu um empréstimo a 2%
de juros mais a variagdo do IGPM, é correto o seguinte

langamento no més de fevereiro:

débito | corre¢do monetaria
débito | juros
crédito | empréstimos bancarios obtidos

A folha de pagamento de uma entidade ¢ composta pelo
salario dos empregados mais os beneficios a eles ligados.
Sabendo-se que o total de proventos percebidos pelos
funcionarios é de R$ 120.000,00 por més e que a entidade
fica obrigada a arcar com a cota patronal do INSS (20%) e
do FGTS (8%), além das férias e do 13.° salario, o registro

a ser efetuado da folha de pagamento é:

R$
débito: salarios — folha de pagamento | 120.000,00
débito: despesa com INSS 24.000,00
débito: despesa com FGTS 9.600,00
débito: provisdo para 13.° salario 10.000,00
débito: provisdo para férias 3.333,33
crédito: salarios a pagar 120.000,00
crédito: FGTS a recolher 9.600,00
crédito: 13.° salario a pagar 10.000,00
crédito: férias a pagar 3.333,33
crédito: INSS a recolher 24.000,00

Um bem que ja havia sido depreciado foi vendido com lucro
de R$ 1.000,00. Contudo, faltou efetuar os ajustes na
provisdo para depreciagdo. A depreciacdo vinha sendo feita
com base em dois turnos, mas, no ultimo ano, o bem foi
utilizado apenas em um turno; com isso, o bem passou a
apresentar valor residual. A estimativa de depreciag8o era

de 8 anos naquele ritmo e o custo de aquisi¢do foi de

R$ 120.000,00. O lancamento de baixa do bem
corresponde a:
RS

crédito: despesa com depreciacdo 7.500,00
débito: depreciagdo acumulada 120.000,00
débito: custo do ativo imobilizado 7.500,00
crédito: venda do ativo imobilizado 1.000,00
crédito: ativo imobilizado (conta analitica) 120.000,00
débito: caixa 1.000,00
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79 Emuma entidade, houve desvalorizagio de R$2.000,00 dos estoques. Um funcionario novato da contabilidade efetuou o seguinte
registro contabil: débito de estoques e crédito de despesa com desvalorizagdo dos estoques. Um técnico mais experiente foi
conferir os registros contdbeis e percebeu um erro. Ao comunicar ao funcionario novato o engano quanto ao registro efetuado,

o técnico orientou-o a efetivar o langamento de ajuste abaixo:

débito | estoques

crédito

despesa com desvalorizagdo dos estoques

débito

despesa com provisdo para desvalorizagdo dos estoques

crédito

provisdo para desvalorizagdo dos estoques

Com relagdo a conciliacdo contabil, analise de contas e inventario, julgue os itens a seguir.

80 A conciliagdo contabil esta relacionada a identificagcdo de divergéncias. Na conciliagdo bancéria, uma conta ¢ considerada
conciliada quando o extrato bancério apresenta saldo igual a conta banco conta movimento, sendo que a conta bancaria possui
saldo credor, e a conta banco conta movimento apresenta saldo devedor.

81 O inventario é de suma relevancia para a elaboracdo do balango patrimonial e deve ser feito antes dos procedimentos de
encerramento das contas de resultado e do levantamento do balancete final. E importante lembrar que a existéncia dos bens fisicos
deve ser conciliada com o balancete analitico. Depois disso, pode-se dar continuidade aos procedimentos de encerramento do

exercicio social.

contas saldos
abatimentos concedidos 30.000,00
amortiza¢des acumuladas 600,00
bancos conta movimento 5.000,00
caixa 4.000,00
capital a integralizar 3.000,00
capital subscrito 8.000,00
CMV 20.000,00
contas a pagar 8.000,00
depreciagdo acumulada 3.500,00
despesas com imposto de renda 3.000,00
despesas administrativas 4.000,00
despesas com vendas 6.000,00
despesas gerais 5.000,00
despesas pré-operacionais 1.900,00
duplicatas a receber 12.000,00
empréstimos para capital de giro 4.000,00
estoques 19.000,00
financiamentos bancéarios de longo prazo 14.000,00
fornecedores 15.000,00
ICMS 30.000,00
imoveis 14.000,00
impostos a compensar 2.500,00
prejuizos acumulados 500,00
provisdo para devedores duvidosos 3.000,00
receita de vendas de servigos 100.000,00
receitas de exercicios futuros 1.500,00
reserva legal 2.000,00
reserva para expansao 5.000,00
tributos a recolher 11.300,00
veiculos 16.000,00

Considerando os dados apresentados no patrimoénio ao lado

(saldos e contas), julgue os itens que se seguem.

82

83

84

85

Pela abordagem tradicional de balancete, o total dos saldos
devedores e credores € de R$ 175.900,00.

Pela abordagem patrimonial, o total do ativo, de acordo com
os elementos abordados no balancete, é de R$ 70.300,00.

Considerando apenas as contas patrimoniais, no balango
patrimonial o ativo circulante atinge R$ 39.500,00, o passivo
circulante atinge R$ 38.300,00 e o passivo exigivel a longo
prazo, R$ 15.500,00.

Se for elaborada uma demonstrac¢do do resultado, a receita
liquida sera de R$ 40.000,00, o lucro bruto totalizara
R$ 20.000,00, o resultado operacional sera de R$ 5.000,00
e o lucro liquido, R$ 2.000,00.

Em abril do ano passado, um fazendeiro vendeu 5.000 sacas de

sojaa R$ 35,00 cada saca. Dois meses depois, devido a queda na
safra norte-americana, a saca de soja era vendida a R$ 50,00.

Considerando essas informagdes e sabendo que o fazendeiro

investe seu dinheiro em um banco que remunera qualquer

aplicacgdo a taxa de 2,0 % ao bimestre, julgue os itens a seguir.

87

Em razdo da remuneracio bancaria, o fazendeiro teve lucro
com a venda das sacas de soja em abril do ano passado.

Nessa negociagdo, o prejuizo do fazendeiro foi superior a
R$ 70.000,00.

A aplicacdo do dinheiro recebido com a venda das sacas de
soja produziu para o fazendeiro, ao final do primeiro
bimestre, um montante inferior a R$ 170.000,00.

Essa aplicacdo, ao final do primeiro bimestre, rendeu mais
de R$ 3.000,00 de juros.

Se a taxa de juros que o banco remunera fosse de 10% ao
bimestre, a negociagéo realizada teria sido lucrativa para o
fazendeiro.
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As taxas de juros fazem parte do cotidiano de muitas pessoas.
Todo més o brasileiro aguarda, na maior expectativa, a reunido
do Comité de Politica Monetaria do Banco Central (COPOM),
orgdo que define as taxas de juros. Essas taxas sofrem influéncias
de varios fatores, como, por exemplo, as intensas chuvas no inicio

deste ano. Taxas de juro influenciam na compra de produtos a

prazo, na busca de financiamentos, em aplica¢des financeiras ou
na quitagdo de débitos atrasados, por exemplo. Acerca de taxas
de juros, no regime de juros simples, julgue os itens
subseqlientes.

91

92

93

9
95

Para o calculo da taxa de juros de uma aplicac@o, deve-se
conhecer o capital aplicado, o tempo de aplicacdo e os
rendimentos obtidos.

A taxa de juros representa os juros relativos a 100 unidades
monetarias por unidade de tempo.

Para um capital duplicar em 10 anos, a taxa de juros anual
empregada deve ser de 10%.

3,4% de juros ao trimestre equivalem a 13,6% ao ano.

Considere que R$ 1.200,00 gera um montante R$ 2.000,00
em 10 meses. Nesse caso, a taxa de juros correspondente foi
de 25% a.a.

Considere dois empréstimos no valor de R$ 5.000,00

cada um, assumidos na mesma data, a taxa de 12% a.m. No

primeiro empréstimo, os juros sdo simples e, no segundo, os juros

sdo compostos.

Considerando essa situagdo, julgue os seguintes itens.

97

100

Ap6s dois meses, o montante da primeira divida, excede o

montante da segunda em mais de R$ 48,00.

O total de juros produzidos pelo primeiro empréstimo, em

dois meses, foi superior a R$ 1.100,00.

O segundo empréstimo produziu, em dois meses, mais de
R$ 1.300,00 de juros.

Na situago apresentada, no primeiro empréstimo, a divida

dobrara de valor em mais de 8 meses.

Apds a tomada dos empréstimos, em nenhum més os

montantes produzidos serdo iguais.
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